

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27516期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2024年10月31日 星期四 农历甲辰年九月廿九

神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功

3名航天员顺利进驻中国空间站

新华社北京10月30日电(李杰 韩启扬)据中国载人航天工程办公室消息,在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后,神舟十九号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。北京时间2024年10月30日12时51分,在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”,欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站,“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”,完成中国航天史上第5次“太空会师”。随后,两个航天员乘组拍下“全家福”,共同向

牵挂他们的全国人民报平安。

后续,两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间,6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间,完成各项既定工作。

据新华社酒泉10月30日电(记者李国利 刘艺)10月30日凌晨,神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功,浩瀚太空首次迎来中国“90后”访客。

当日凌晨4时27分,搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10

分钟后,神舟十九号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,在空间站工作生活期间,神舟十九号航天员乘组将进行多次出舱活动,开展微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域实(试)验与应用,完成空间站碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外平台设备安装与回收等各项任务。

>>>>>>相关报道见7版

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

生态为基 逐绿前行

——看甘南如何借绿水青山赋能乡村振兴

新甘肃·甘肃日报记者 巩炜
李峰 洪文泉 郁婕 蔡文正
新甘肃·每日甘肃网记者 王昱钧

夏季,绿草如茵,牛羊成群,生机勃勃;秋季,金色的草甸和五彩斑斓的树木交织,如诗如画——在地处西北内陆的甘肃,甘南如同一块美丽的绿色宝石。

走进平均海拔3000米的高原大地,雪山与草原交相辉映,江河奔腾不息,湿地和湖泊浸润土地,展现出一幅壮美的生态画卷。

曾经,这里的牧民群众逐水草而居,守着美丽的风景却寻不到好“钱景”;如今,这里的山更秀、水更清,在“含绿量”不断提升的同时,生态基底也“含金量”也逐步显现,得天独厚的生态资源成为当地乡村振兴和高质量发展的厚重底色。

依托优良的生态资源禀赋,甘南州坚持文旅主导、三产融合、多元共生,创新打造以“全域全季”为形态的文旅发展模式,加快推动甘南由“资源大州”向“文旅强州”转变。

今年前8个月,甘南州累计接待游客2047.6万人次,实现旅游综合收入112.8亿元,同比分别增长15%和28%,文旅产业呈现良好发展势头,成为经济社会高质量发展的强有力支撑。

守牢生态“家底” 增收致富有根基

一场秋雨过后,舟曲县立节镇东南部白龙江南岸的拉尕山上云蒸霞蔚,如诗如画。

“拉尕”一词在藏语中意为“神仙喜爱的地方”。登临主峰极目远眺,群山连绵,云海翻腾,宛如仙境。

群山叠嶂,森林茂密,拉尕山丰富的自然资源养育着住在山里的人们。千百年来,靠山吃山、靠水吃水的理念根深蒂固。

时针回拨到20世纪末,那时,居住在拉尕山下的居民们依靠丰富的农牧资源,种地、伐木、捕猎。随着时间的推移,尤其是进入21世纪以来,生态环境保护的重要性日趋凸显,过去传统的粗放式砍伐林木发展经济已然行不通。

不能让青山变成荒山!2001年,舟曲县委、县政府聚焦生态保护,经过多方调研作出决定:将拉尕山作为旅游风景区进行保护性开发。

拉尕山紧邻阿夏、插角梁、博峪河自然保护区,野生大熊猫、羚牛等珍稀野生

动物经常出没。为了科学、精准、依法保护珍稀动物的生存地,舟曲县修改制定《拉尕山景区规划》,把大峪沟、瓜沟一并纳入规划,把拉尕山国家森林公园建设作为自然保护区与人类活动区的缓冲区,形成绿色屏障。

“拉尕山景区规划建设以来,我们按照尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,科学规划、合理利用,大力保护生态环境。”拉尕山景区管理局局长金银莲说,“在景区规划建设中,以参观、科研、考察为主,按照森林覆盖率70%以上、植被覆盖率90%以上

的总目标,合理规划利用,不搞大拆大建。”管护局工作人员在走访中发现,当地群众养殖的土山羊,生长周期长,出栏率低,尤其喜好啃食树根树枝,对植被和生态环境破坏较为严重。

保护生态,赶羊下山。舟曲县出台政策,一面着手引导周边群众淘汰土山羊,率先在拉尕山景区淘汰1100只土山羊,一面带动当地群众发展林下经济,种植羊肚菌、黑木耳、乌龙头、花椒、核桃等地方特色农产品,以前养殖土山羊群众的收益不降反升。(转4版)



拉那那已成为甘南旅游的一块金字招牌。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

发挥独特优势 强化科技赋能 持续深化改革 在中国式现代化甘肃实践中走在前作表率

庄国泰在金昌市调研时强调

本报金昌10月30日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)10月29日至30日,省政协主席庄国泰在金昌市调研现代产业体系建设 and 所包抓企业金川集团经营发展情况。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,充分发挥独特优势,强化科技赋能,持续深化改革,加快构建现代化产业体系,不断增强经济整体素质和竞争力,营造一流的发展环境,努力在中国式现代化甘肃实践中走在前作表率。

庄国泰先后来到永昌海量现代产业园和丝路之光食品贸易有限责任公司、金昌祥晟电力自动化控制工程有限公司等企业,金川集团铜业有限公司铜冶炼工艺技术提升项目、甘肃德通国钛金属有限公司3万吨/年转子级海绵钛技术提升改造项目等产业项目及金川集团镍钴共生资源开发与综合利用国家重点实验室调研参观,并召开座谈会,听取金昌市和金川公司工作汇报。

庄国泰对金昌市和金川集团现代产业体系建设 and 高质量发展成就给予充分肯定。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,着眼发展大局,发挥独特优势,推动传统产业转型升级、培育壮大战略性新兴产业、大力发展生产性服务业,积极推进新型工业化,加快构建现代化产业体系,打造全省新型工业化示范区。要强化科技赋能,搭建高质量科技创新平台,加强科技创新人才的培养和引进,推动科技创新与产业创新深度融合,不断增强经济整体素质和竞争力。要持续深化改革,进一步深化企业自身改革,推进高水平对外开放,发扬好市企密切合作的好传统,营造一流的发展环境。

庄国泰强调,要进一步压实工作责任,确保顺利完成全年各项工作任务;注意抓好安全生产;抓住国家“以旧换新”政策机遇,推动重大设备更新;加强与酒钢集团的密切合作,准确把握市场需求,积极发展高品质铝合金电缆产业。省政协将持续做好服务助力工作。

调研期间,庄国泰还前往永昌革命烈士陵园、红西路军永昌战役纪念馆缅怀革命先烈,接受红色教育。

王建太参加调研并主持座谈会。

争先创优提效能 跳起摸高促发展

——省直机关常态化纵深推进“三抓三促”行动为高质量发展积蓄动能系列报道之三



新甘肃·甘肃日报记者 张富贵
通讯员 陈亮

常态化纵深推进“三抓三促”行动既要起而行之,更要出实绩求实效。“三抓三促”行动成效好不好,要以推动高质量发展的成效来检验。

省直机关各级党组织牢牢把握高质量发展这个首要任务,树立和践行效率意识,在推动工业发展“大赶超”、营商环境“大优化”、招商引资“大突破”、项目落地“大提速”、机关作风“大转变”等重点工作中积极发挥作用,奋力跑出高质量发展“加速度”,努力以效能的“换挡提速”引领和推动发展的“增效提质”。

躬身实干谋发展

招商引资是高质量发展的“源头活水”。

今年前三季度,全省签约项目3989个,签约额9433.27亿元,同比增长29.84%;新建、续建招商引资项目4648个,到位资金6527.11亿元,同比增长40.70%……省商务厅把常态化推进“三抓三促”行动作为推动招商引资高质量发展的重要抓手,深入实施“引大引强引头部”行动,制定资源招商图谱、产业链招商图谱、基金招商图谱和工作清单、投资机会清单、产业政策清单“三张图谱三个清单”,多措并举搭平台、拓渠道、促合作,全省招商引资工作呈现量质齐升、质效兼具的积极态势。

营商环境就是竞争力,标注着一个地方经济发展的“软实力”。省直机关各级党组织扎实开展“优化营商环境提

质增效年”行动,合力打造更加开放公平透明的营商环境,助力招商引资取得更大进展和成效。

全省政务服务全程网办率100%,企业开办全面实现零费用、日办结。省营商环境建设局揭牌运行9个月来,紧盯政务服务、市场环境、法治环境、创新环境、要素环境、人文环境等六大提升行动,推动营商环境各项指标提升位明显。省市场监督管理局持续拓宽经营主体服务范围,深入推进“高效办成一件事”,办事环节、时限、材料等压减率均达70%以上,积极构建完善服务体系,不断丰富助企帮扶措施,优化升级登记注册系统,实现随时随地“办执照”,促进经营主体量质齐升。省公共资源交易中心持续健全公共资源交易“全省一张网”,不断完善优化电子交易系统智能辅助评标功能,项目平均评标时间降至2.75个小时,同比缩短28.1%。(转2版)

央企倾情助力甘肃乡村振兴

2021年以来已投入26.3亿元帮扶资金

本报兰州10月30日讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从省政府国资委获悉,2021年以来,12家定点帮扶央企和48家中央企业在甘企业累计投入15.51亿元项目帮扶资金、10.8亿元消费帮扶,助力甘肃乡村振兴。

近年来,省委、省政府高度重视央地合作特别是央企助力我省乡村振兴工作,不断深化与中央企业务实合作,指导省政府国资委、各州市合力推动12家中央定点帮扶企业和48家中央企业在甘企业充分发挥自身优势,依托央企完备的产业链、供应链和品牌影响力,大力开展产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶,为我省全面推进乡村振兴贡献了重要力量。

2021年以来,12家定点帮扶央企和48家中央企业在甘企业共实施2317个帮扶项目,培训66.74万人,帮助就近就地及劳务输出就业5.95万人。9户企业获2021—2022年度甘肃省乡村振兴先进集体,19名企业帮扶人员获甘肃省乡村振兴先进个人。

特别是2023年我省河西地区发生旱情和积石山6.2级地震发生后,17家央企投入2.5亿元,在受灾地区实施了一批饮水、生产自救等项目;60家央企为地震灾区捐款捐物2.6亿元,助力灾区加快恢复重建、保障受灾群众生产生活。

今年1—9月,12家中央定点帮扶企业投入帮扶资金3.45亿元,实施帮扶项目175个,帮助就近就地及劳务输出

就业2891人,消费帮扶1.03亿元;48家中央企业在甘企业投入帮扶资金9092万元,实施帮扶项目233个,帮助就近就地及劳务输出就业6160人,消费帮扶9484万元。

作为全国重要的老工业基地,甘肃经济社会发展史就是一部央地共生、共存、共进、共荣的历史。

近年来,中央企业持续加大对甘肃的支持力度,围绕重点产业链布局了一批重大项目,在新材料、新能源、高端制造、生物医药、绿色环保等领域占主导地位。截至9月底,我省2021年以来签约的402个央地合作项目,已开工360个,建成投运122个,累计完成投资3781.42亿元。

甘肃工业经济增速连续3个月位居全国第二



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)在全省上下凝心聚力开展强工业行动的有力支撑下,我省工业经济持续保持向上向好态势。前三季度,全省规模以上工业总产值完成8437亿元,同比增长12.1%;工业增加值同比增长12%,较去年同期提升4.5个百分点,超出全国平均水平6.2个百分点,连

续3个月居全国第二位。

前三季度,全省工信系统积极落实省委省政府关于工业稳增长安排部署,坚持周月调度机制,落实“包抓联”机制,狠抓助企纾困解难,压茬落实主要生产指标,调度重点企业优化排产、稳产满产,支撑工业生产稳中有进,有力地推动了工业经济运行不断延续向上向好态势。

分区域来看,14个市州和兰州新

区均实现正增长,其中,8个地区呈现两位数增长。8个工业大中市,预计金昌市规模以上工业经济同比增长31.1%,白银市为19.1%,酒泉市为12.6%,嘉峪关市为10%,对全省工业经济稳增长贡献突出。同时,兰州新区规上工业同比增长18.1%,临夏州为15.7%,定西市为12.9%,武威市为11.2%。全省58个工业主导县预计52个实现增长,宁东、正宁县、瓜州县、白银区、高台县、金川区、灵台县、广河县、金塔县等9个县区预计增速20%以上。(转2版)

高台县100万千瓦风光电一体化基地开建

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)近日,甘肃省张掖市高台县100万千瓦风光电一体化基地暨消纳产业项目在甘南州南华工业园区开工。

高台县100万千瓦风光电一体化基地暨消纳产业项目是2023年批复的国家第三批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地项目,由甘肃建投绿色新能源发展有限公司投资建设

设。项目包含60万千瓦风电和40万千瓦光伏,拟建于张掖市高台县北部风光资源富集区域,项目总投资约93亿元。项目建成后,年均可发电总量约21亿千瓦时,可节约标准煤65万吨,减少二氧化碳排放175万吨。

高能钠新(甘肃)能源科技有限公司年产3万吨新能源钠离子电池正极材料项目及河南省豫联新材料

科技研究院有限公司MPCVD金刚石+项目作为高台县100万千瓦风光电一体化项目消纳协同产业,已通过甘肃省发改委、国网甘肃省电力公司审批。其中,钠离子电池正极材料项目总投资约5.2亿元,达产后每年可消耗3亿千瓦时绿电;MPCVD金刚石+项目总投资约9.61亿元,每年可消耗1.12亿千瓦时绿电。